
妻のキモチ編

共働き・子育て夫婦の家庭経営

＜掃除＞



調査概要

【設問】
Q1.あなたの家庭では、次の掃除はだれが担当していますか？(マトリクス)

風呂／キッチン（レンジフード以外）／トイレ／玄関／

庭やベランダ／窓拭き

Q1-1.あなたの家庭では、部屋（リビングや居室）の掃除はだれがしますか？

Q1-2.ほぼ妻がすると答えた方、夫にも部屋の掃除をしてほしいと思います
か？

Q1-3.（夫が部屋の掃除をする人）あなたの家庭で、夫が部屋の掃除をするよ
うになったのはいつですか？

Q2.あなたの家庭で、次の掃除をする頻度を教えてください｡(マトリクス)

部屋（リビングや居室）／風呂／キッチン（レンジフード以外）／

トイレ／玄関／庭やベランダ／窓拭き

Q3.未就学のお子さんがいる方にお聞きします。次の掃除は、だれがやるこ
とが多いですか？（マトリクス）

食事の後、子どもの食べこぼしなどの掃除／

おもちゃなど、子どもが散らかした後の片付け

Q4.掃除全般における、夫の貢献度は100点中何点ですか？

Q5.（分担、夫がする人）夫が掃除（部分的にでも）する理由として、当て
はまると思うものを選んでください。（複数回答）

Q6.あなたが部屋の掃除をする際に、よく使うもの（掃除機・掃除家電以
外）を教えてください。（複数回答）

Q7.（夫が掃除を分担する人）夫が部屋の掃除をする際に、よく使うもの
（掃除機・掃除家電以外）を教えてください。（複数回答）

Q8.（夫が掃除を分担する人）掃除用品を買う際に、夫が選んだり、夫の意
見も取り入れて選んでいるものを教えてください。（複数回答）

Q9.あなたの家で、使っている掃除機・掃除家電をすべて選んでください。

Q10.あなたの家で、最もよく使っている掃除機・掃除家電を教えてください。

Q11.今後、買い替えたり、新たに購入したいと思う掃除機・掃除家電を教え
てください。（複数回答）

Q12.あなたの家庭で掃除機・掃除家電を買うときは、どのパターンですか？

Q13.掃除機を買う際に、重視することを教えてください。（最大３つまで）

Q14.（夫が掃除を分担する人）夫がする部屋の掃除に、満足していますか？

Q15.自分がする部屋の掃除に、夫は満足していると思いますか？

Q16.夫が部屋の掃除をする人にお聞きします。夫の掃除の仕方について、感
じている不満・要望をすべて選んでください。

Q17.Q16で「掃除をするタイミングが悪い」を選んだ方、具体的にどんなタ
イミングか教えてください。

Q18.部屋の掃除を夫婦で分担したり、夫がしたりする上で感じる悩みや不満
があれば具体的に教えてください。

Q19.部屋の掃除を分担している人、お互いが気持ちよく分担できるよう心掛
けていることや、夫婦で決めたルールなどがあれば教えてください。

【概要】

調査期間：2019年8月21日～26日

調査方法：Ｗｅｂアンケート

調査対象：全国の共働きのママ（同居する子供が社会人の場合を除く）

集計数：385
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サマリー①

共働きママ（同居する子どもが社会人の場合を除く）385人に、家庭の掃除事情を聞いた。

妻がフルタイムワークでも、掃除は“ほぼ妻がする”が最多

“夫が分担・ほぼ夫がする”率が最も高いのは「風呂」

 住まいの7カ所について、夫婦の分担状況を確認したところ、いずれも「ほぼ自分（妻）がする」が最多。ほぼ自分がする割合が高い順に「キッチン
（レンジフード以外）」79.0％、「トイレ」73.5％、「玄関」73.0％となっている。反対に、「夫婦で分担・ほぼ夫がする」割合が最も高いのは、「風
呂」44.3％。最後に入浴した人が掃除するのが効率がいいことも一因だろう。その次に「夫婦で分担・ほぼ夫がする」割合が高いのは、「庭やベランダ
の掃除」39.5%、「窓拭き」35.8％。掃除の頻度が少なく、力仕事的な面もある箇所は夫の出番が増える。

 フルタイムワークのママより、パート・アルバイトのママのほうが「ほぼ自分（妻）がする」の割合が住まいの7カ所すべてで高い。最も差があるのは
「部屋（リビング・居室など）の掃除」で、約20ポイント違う（パート・アルバイトのママは77.6％、フルタイムワークのママは57.5％）。

 未就学児のいるママに、「食事の後、子どもの食べこぼしなどの掃除」について聞くと、「ほぼ自分（妻）がする」が7割。

 「子どもが散らかした後の片付け」も「ほぼ自分（妻）がする」が57.3％。ママの働き方別にみると、フルタイムワーク者とパート・アルバイト者では
「ほぼ自分（妻）がする」という割合に約20ポイントの差があり、フルタイムワーク者は「夫婦で分担（割合は半々くらい）」が22.6％いる（パート・
アルバイト者は4.3％）。これは、子どもと一緒に家にいる時間の長さも影響していると思われる。

掃除の平均頻度は、「風呂」週4.5回、「部屋」週3.9回、「キッチン」週3.1回、「トイレ」週2.6回

部屋の掃除は、フルタイムワークママ「週に1～2回」、パート・アルバイトママ「ほぼ毎日」が最多

住まい7カ所について、掃除の頻度を聞くと、平均回数が多い順に「風呂」（週4.5回）、「部屋（リビングや居室）」（週3.9回）、「キッチン」（週3.1
回）、「トイレ」（週2.6回）となった。働き方で差が大きかったのが「部屋（リビングや居室）」で、フルタイムワーク者は「週に１～2日」43.9％が最
多。パート・アルバイト者は「ほぼ毎日」44.7％が最多。「キッチン」「風呂」はほぼ差が見られなかった。

 玄関は「週に１～2日」36.6％が最多で、庭やベランダ、窓拭きは「月に1回以下」が多数派。

 部屋の掃除をほぼ自分がしている人に、夫と部屋の掃除を分担したいか尋ねると、「夫婦で分担したい」が約5割、「今のままでよい」が約4割。フルタ
イムワークのママは「夫婦で分担したい」が56.1％で、パート・アルバイトのママは「今のままでよい」51.7％が多い。

 掃除全般における、夫の貢献度は平均43.2点（100点満点中）。
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サマリー②

フルタイムワークママの家庭はスティック型掃除機、

パート・アルバイトママの家庭はキャニスター型掃除機（紙パック式）の利用率が高い

フルタイムワークママは「ロボット掃除機」「床拭きロボット」への関心が比較的高い

 家庭で使っている掃除機・掃除家電の上位は「コードレススティック型掃除機」41.6％、「キャニスター型掃除機（紙パック式）」37.1％、「キャニス
ター型掃除機（サイクロン式）」34.0％、「ロボット掃除機」16.4％、「ふとん用クリーナー」14.3％。働き方で違いが見られ、フルタイムワークのマ
マは「コードレススティック型掃除機」の利用率が46.7％と高い。ロボット掃除機も21.5％が利用している（パート・アルバイトのママは8.6％）。
パート・アルバイトのママは、「キャニスター型掃除機（紙パック式）」の利用率が最も高い（44.1％）。

 家庭で最もよく使っている掃除機・掃除家電は「キャニスター型掃除機（紙パック式）」32.7％、「コードレススティック型掃除機」30.9％、「キャニ
スター型掃除機（サイクロン式）」26.3％で、ほぼ3つ巴。フルタイムワークのママは「コードレススティック型掃除機」34.9％が、パート・アルバイ
トのママは「キャニスター型掃除機（紙パック式）」43.9％が最もポイントが高い。

 今後、買い替え・購入したい掃除機・掃除家電の上位は「コードレススティック型掃除機」32.2％。「ロボット掃除機」30.1％。「床拭きロボット」
21.3％。特にフルタイムワークのママは、「ロボット掃除機」35.5％、「床拭きロボット」24.8％と、便利アイテムへの関心が比較的高い。

部屋の掃除をする夫の約7割が「結婚当初～子どもが生まれる前」からしている

夫が部屋の掃除に使うもの上位はフローリングワイパー、ハンディワイパー、粘着ローラーだが、

妻より使用率は少ない

夫が部屋の掃除をする人に、するようになった時期を聞くと、「結婚当初～子どもが生まれる前」が約7割と大多数。「妻がワーキングマザーになったと
き」という人は約2割。

 妻が思う、「夫が部屋の掃除をする理由」の上位は「妻の負担を軽減したい」36.7％、「作業をする時間・タイミング的に夫がするほうが効率がよいか
ら」35.2％、「担当している作業は、夫のほうが得意だから」29.7％。

 自分が部屋の掃除によく使うもの（掃除機以外）の上位は、「フローリングワイパー」62.9％、「粘着ローラー」41.0％、「ハンディワイパー」37.7％、
「布雑巾」34.5％。

 夫が部屋の掃除によく使うもの（掃除機以外）の上位は、「フローリングワイパー」41.4％、「ハンディワイパー」27.3％、「粘着ローラー」25.8％、
「布雑巾」18.8％。いずれも、妻よりポイント数は少ない。

 夫が部屋の掃除をする人に、夫の意見を反映して選んでいる掃除用具を聞いたところ、「特にない」58.6%が最多。それでも、「フローリングワイ
パー」21.9％、「粘着ローラー」16.4％など、夫が商品選びに関与している人も見られる。
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サマリー③

夫がする部屋の掃除に、8割弱のママが「満足」「まあ満足」

とはいえ、部屋の隅や棚の上まできれいにしない、物を片づけないといった不満も

 妻（自分）がする部屋の掃除に、夫が満足していると思うかを聞くと、「満足」18.7％、「まあ満足」57.7％。パート・アルバイトのママは、「満足」
23.1％のポイントがやや多く、フルタイムワークのママは「やや不満」22.7％のポイントがやや多い。

 夫が部屋の掃除をする人に、夫がする部屋の掃除への満足度を聞くと、「満足」24.2％、「まあ満足」53.1％。

 夫がする部屋の掃除について感じている不満・要望の上位は「部屋の隅や家具の下などにホコリやゴミが残っている」37.5％、「棚の上などのホコリを
取らない」29.7％、「物を片づけないで掃除機をかける」25.8％、「掃除するタイミングが悪い」22.7％、「掃除機にたまったごみを処理しない・仕方
がキレイではない」18.8％。

 「掃除するタイミングが悪い」を選んだ人に、具体的に聞くと「料理をしているとき」「子どもを寝かしつけているとき」「自分が休もうと思っている
とき」といった意見があった。

夫が部屋の掃除を分担する家庭は、掃除機・掃除家電を選ぶ際、「決定は夫婦でする」が約６割

掃除機選びで重視することは「吸引力」がトップ、次に「価格」「軽さ」

 掃除機・掃除家電の選び方について聞くと、「下調べから決定まで妻（自分）」30.9％が最多だが、関与度に差はあるものの約7割が夫も関わっている。

下調べの担当者は違っても「決定は夫婦でする」という人は全体の47.3％。

 部屋の掃除をほぼ自分（妻）がするという人は、「下調べから決定まで妻（自分）」40.6％が最多。下調べの担当者は違っても「決定は夫婦でする」と
いう人は40.3％

 部屋の掃除を夫婦で分担・ほぼ夫がするという人は、「下調べから決定まで夫婦でする」31.3％が最多。下調べの担当者は違っても「決定は夫婦です
る」という人は61.0％

 掃除機を買う際、重視することは「吸引力」78.7％がダントツ。続いて「手ごろな価格」48.3％、「軽さ」43.9％、「たまったごみの捨てやすさ」
35.6％、「コードレス」21.3％。
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回答者プロフィール

年代 同居する子供の中で、一番小さい子の学齢

平均 39.7歳

働き方

5

住居形態

20代

5.2%

30代

48.1%

40代

37.4%

50代

9.4%

１戸建て

（持ち家）

50.0%

１戸建て（賃貸）

2.9%

２世帯住宅（持ち家）

1.8%

集合住宅

（持ち家）

22.7%

集合住宅（賃貸）

21.4%

その他

1.3%

フルタイム

ワーク

55.6%

パート・アル

バイト

39.5%

自営・フリーランス

3.6%

その他

1.3%

未就学児

57.1%小学生

21.8%

中学生

8.3%

高校生

4.9%

大学生・そのほかの学生

7.8%



夫の働き方・帰宅時間

夫の働き方 帰宅時間

6

フルタイムワーク

91.2%

パート・アルバイト

2.1%

自営・フリーランス

6.0%
その他

0.8%

～18時台

20.0%

19時台

21.3%
20時台

22.6%

21時台

13.2%

22時台

12.2%

23時以降

10.6%



57.5

77.6

18.7

12.5

14.5

5.3

3.3

0.7

5.1

1.3

0.9

2.6

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ自分（妻）がする 夫婦で分担〔やや自分（妻）の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや夫の割合が多い〕

ほぼ夫がする その他

ほぼ自分

（妻）がする

65.2%

夫婦で分担〔やや自分

（妻）の割合が多い〕

16.1%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

10.9%

夫婦で分担〔やや夫

の割合が多い〕

2.3%

ほぼ夫がする

3.9%
その他

1.6%

夫婦の掃除の分担状況＜部屋・キッチン＞

部屋（リビング・居室など）の掃除

＜妻の働き方別＞
＜全体＞

（％）

7

キッチン（レンジフード以外）の掃除

ほぼ自分

（妻）がする

79.0%

夫婦で分担〔やや自分

（妻）の割合が多い〕

6.8%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

5.7%

夫婦で分担〔やや夫

の割合が多い〕

3.4%

ほぼ夫がする

4.2%
その他

1.0%

自営・フリーランス、その他は割愛

＜妻の働き方別＞＜全体＞
自営・フリーランス、その他は割愛

75.7

84.9

6.5

6.6

7.5

3.3

4.7

2.0

4.7

2.0

0.9

1.3

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ自分（妻）がする 夫婦で分担〔やや自分（妻）の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや夫の割合が多い〕

ほぼ夫がする その他

（％）



ほぼ自分

（妻）がする

73.5%

夫婦で分担〔やや自分

（妻）の割合が多い〕

8.8%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

8.1%

夫婦で分担〔やや夫

の割合が多い〕

3.9%

ほぼ夫がする

5.5%
その他

0.3% 69.2

82.9

8.9

8.6

10.3

3.3

5.1

2.0

6.1

3.3

0.5
フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ自分（妻）がする 夫婦で分担〔やや自分（妻）の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや夫の割合が多い〕

ほぼ夫がする その他

ほぼ自分

（妻）がする

49.9%

夫婦で分担〔やや自分

（妻）の割合が多い〕

11.2%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

11.2%

夫婦で分担〔やや夫

の割合が多い〕

6.8%

ほぼ夫がする

15.1%

その他

6.0%

45.8

59.2

11.7

10.5

13.6

7.9

7.9

3.9

15.9

11.2

5.1

7.2

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ自分（妻）がする 夫婦で分担〔やや自分（妻）の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや夫の割合が多い〕

ほぼ夫がする その他

（％）

夫婦の掃除の分担状況＜風呂・トイレ＞

風呂の掃除

（％）

8

トイレの掃除

＜妻の働き方別＞＜全体＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

＜妻の働き方別＞
＜全体＞

自営・フリーランス、その他は割愛



ほぼ自分

（妻）がする

55.3%

夫婦で分担〔やや自分

（妻）の割合が多い〕

8.6%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

10.1%

夫婦で分担〔やや夫

の割合が多い〕

6.8%

ほぼ夫がする

14.0%

その他

5.2%

70.1

80.3

7.0

6.6

7.9

4.6

5.1

2.0

6.1

3.3

3.7

3.3

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ自分（妻）がする 夫婦で分担〔やや自分（妻）の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや夫の割合が多い〕

ほぼ夫がする その他

夫婦の掃除の分担状況＜玄関・庭やベランダ＞

玄関の掃除

＜妻の働き方別＞＜全体＞

（％）

9

庭やベランダの掃除

ほぼ自分

（妻）がする

73.0%

夫婦で分担〔やや自分

（妻）の割合が多い〕

7.0%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

7.3%

夫婦で分担〔やや夫

の割合が多い〕

3.6%

ほぼ夫がする

5.5% その他

3.6% （％）

＜妻の働き方別＞
＜全体＞

自営・フリーランス、その他は割愛

自営・フリーランス、その他は割愛

52.8

61.8

7.5

10.5

10.3

9.9

8.4

4.6

15.4

9.9

5.6

3.3

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ自分（妻）がする 夫婦で分担〔やや自分（妻）の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや夫の割合が多い〕

ほぼ夫がする その他



58.4

63.8

7.9

11.2

12.1

9.2

4.7

2.0

12.6

9.9

4.2

3.9

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ自分（妻）がする 夫婦で分担〔やや自分（妻）の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや夫の割合が多い〕

ほぼ夫がする その他

ほぼ自分

（妻）がする

59.7%

夫婦で分担〔やや自分

（妻）の割合が多い〕

8.8%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

11.7%

夫婦で分担〔やや夫

の割合が多い〕

3.4%

ほぼ夫がする

11.9%

その他

4.4%

夫婦の掃除の分担状況＜窓拭き＞

窓拭き

＜妻の働き方別＞＜全体＞

（％）

10

自営・フリーランス、その他は割愛



ほぼ自分

（妻）がする

70.0%

夫婦で分担〔やや自分

（妻）の割合が多い〕

18.2%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

8.6%

夫婦で分担〔やや夫

の割合が多い〕

0.5%

ほぼ夫がする

1.4%
その他

1.4%

51.8

71.0

19.7

14.5

22.6

4.3

2.2

7.2

0.7

2.9

2.9

フルタイムワーク

(n=137)

パート・アルバイト

(n=69)

ほぼ自分（妻）がする 夫婦で分担〔やや自分（妻）の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや夫の割合が多い〕

ほぼ夫がする その他

67.9

76.8

19.0

15.9

10.2

5.8

1.5

1.5

1.4

フルタイムワーク

(n=137)

パート・アルバイト

(n=69)

ほぼ自分（妻）がする 夫婦で分担〔やや自分（妻）の割合が多い〕

夫婦で分担〔割合は半々くらい〕 夫婦で分担〔やや夫の割合が多い〕

ほぼ夫がする その他

夫婦の掃除の分担状況＜子どもの食べこぼし・散らかした後の片付け＞

食事の後、子どもの食べこぼしなどの掃除

＜全体＞

（％）

11

おもちゃなど、子どもが散らかした後の片付け
※子ども自身が片付けなかった場合

未就学児がいるママが回答、n=220

未就学児がいるママが回答、n=220

ほぼ自分

（妻）がする

57.3%夫婦で分担〔やや自分

（妻）の割合が多い〕

18.2%

夫婦で分担〔割合は

半々くらい〕

16.8%

夫婦で分担〔やや夫

の割合が多い〕

4.1%

ほぼ夫がする

0.9%
その他

2.7%

＜妻の働き方別＞

＜妻の働き方別＞

自営・フリーランス、その他は割愛

自営・フリーランス、その他は割愛

（％）

＜全体＞



掃除の頻度＜部屋・キッチン＞

部屋（リビング・居室など）の掃除の頻度

12

ほぼ毎日

37.4%

週３～5日

23.1%

週１～２日

35.3%

２～３週間に1回

2.9%

月1回以下

1.3%

＜全体＞

キッチン（レンジフード以外）の掃除の頻度

ほぼ毎日

29.9%

週３～5日

17.7%

週１～２日

24.2%

２～３週間に1回

11.9%

月1回以下

16.4%

＜妻の働き方別＞

＜妻の働き方別＞

31.8

44.7

19.6

28.9

43.9

23.0

3.7

1.3

0.9

2.0

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ毎日 週３～5日 週１～２日 ２～３週間に1回 月1回以下

自営・フリーランス、その他は割愛

自営・フリーランス、その他は割愛

29.9

28.9

15.9

19.1

26.2

23.0

13.6

9.2

14.5

19.7

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ毎日 週３～5日 週１～２日 ２～３週間に1回 月1回以下

（％）

（％）＜全体＞

平均 週3.9回

フルタイムワーク：平均 週3.5回 パート・アルバイト：平均 週4.4回

フルタイムワーク：平均 週3.1回 パート・アルバイト：平均 週3.1回平均 週3.1回



12.6

17.1

19.6

25.7

52.3

46.1

12.6

8.6

2.8

2.6

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ毎日 週３～5日 週１～２日 ２～３週間に1回 月1回以下

ほぼ毎日

14.3%

週３～5日

21.0%

週１～２日

50.9%

２～３週間に1回

10.9%

月1回以下

2.9%

ほぼ毎日

50.9%

週３～5日

20.3%

週１～２日

20.5%

２～３週間に1回

5.7%

月1回以下

2.6%

掃除の頻度＜風呂・トイレ＞

風呂の掃除の頻度

13

＜全体＞

トイレの掃除の頻度

＜全体＞

＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

50.0

50.7

18.7

23.0

22.0

19.1

7.0

3.9

2.3

3.3

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ毎日 週３～5日 週１～２日 ２～３週間に1回 月1回以下

（％）

（％）

フルタイムワーク：平均 週2.4回 パート・アルバイト：平均 週2.9回
平均 週2.6回

フルタイムワーク：平均 週4.4回 パート・アルバイト：平均 週4.5回
平均 週4.5回



掃除の頻度＜玄関・庭やベランダ＞

玄関の掃除の頻度

14

＜全体＞

庭やベランダの掃除の頻度

＜全体＞

ほぼ毎日

7.3%

週３～5日

15.3%

週１～２日

36.6%

２～３週間に

1回

22.1%

月1回以下

18.7%

ほぼ毎日

3.4% 週３～5日

5.2%

週１～２日

16.1%

２～３週間に

1回

24.9%

月1回以下

50.4%

＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

6.1

9.2

10.7

23.7

38.8

34.9

22.4

20.4

22.0

11.8

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ毎日 週３～5日 週１～２日 ２～３週間に1回 月1回以下

（％）

（％）

4.7

2.0

3.3

8.6

16.4

15.1

21.5

30.3

54.2

44.1

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ毎日 週３～5日 週１～２日 ２～３週間に1回 月1回以下



2.8

1.3

2.8

5.3

5.6

5.3

10.3

13.8

78.5

74.3

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

ほぼ毎日 週３～5日 週１～２日 ２～３週間に1回 月1回以下

掃除の頻度＜窓拭き＞

窓拭きの頻度

15

＜全体＞
ほぼ毎日

2.1%

週３～5日

3.6%

週１～２日

5.5%

２～３週間に

1回

11.9%
月1回以下

76.9%

＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

（％）



35.8

51.7

56.1

43.2

8.1

5.1

フルタイムワーク

(n=123)

パート・アルバイト

(n=118)

今のままでよい 夫婦で分担したい 主に夫にしてほしい

今のままで

よい

43.4%

夫婦で分担

したい

50.2%

主に夫にしてほしい

6.4%

ほぼ妻が部屋の掃除をしている人の分担意向

＜ほぼ妻が部屋の掃除をする人＞

夫と部屋の掃除を分担したいか？

n=251

＜全体＞

（％）

16

＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛



掃除全般における、夫の貢献度

掃除全般における、夫の貢献度は100点中何点？

（％）

17

～20点

37.9%

21点～40点

12.7%

41点～60点

16.6%

61点～80点

21.0%

81点～100点

11.7%

平均 43.2点

34.1

46.1

12.1

12.5

18.2

15.1

22.0

18.4

13.6

7.9

フルタイムワーク

(n=214)

パート・アルバイト

(n=152)

～20点 21点～40点 41点～60点 61点～80点 81点～100点

＜全体＞ ＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛



36.7

35.2

29.7

25.8

21.9

21.1

16.4

9.4

妻（自分）の負担を軽減したいから

作業をする時間・タイミング的に

夫がするほうが効率がよいから

担当している作業は、

夫のほうが得意だから

家族のために掃除するのは

当然と夫が思っているから

夫は掃除にこだわりがあるから

妻（自分）に言われて仕方なく

家事の中では夫が好きな作業だから

その他

夫が掃除するようになった時期／夫が掃除する理由

＜夫が部屋の掃除をする人＞

妻が思う「夫が部屋の掃除をする理由」

＜夫が部屋の掃除をする人＞

夫が部屋の掃除をするようになった時期

n=128 複数回答、n=128

（％）

18

結婚当初～子ども

が生まれる前

69.5%

子どもが生ま

れたとき

7.0%

妻が職場復帰したり

就職してワーキングマ

ザーになったとき

19.5%

その他

3.9%



62.9

41.0

37.7

34.5

20.8

19.0

14.8

12.5

7.3

5.5

3.4

4.9

フローリングワイパー（クイックルワイパーなど）

粘着ローラー

ハンディワイパー（ウェーブ、クイックルワイパーなど）

布雑巾

ほうき・ちりとり

水拭き用お掃除シート

ホコリ取り用お掃除シート

ハンディモップ

フロアモップ

化学雑巾（サッサなど）

その他

特にない

使用している掃除用品

自分(妻)が部屋の掃除をする際に、よく使うもの
※掃除機・掃除家電以外

（％）

19

夫が部屋の掃除をする際に、よく使うもの
※掃除機・掃除家電以外 複数回答、n=128複数回答

（％）

41.4

27.3

25.8

18.8

12.5

11.7

9.4

7.0

6.3

6.3

4.7

フローリングワイパー（クイックルワイパーなど）

ハンディワイパー（ウェーブ、クイックルワイパーなど）

粘着ローラー

布雑巾

水拭き用お掃除シート

ホコリ取り用お掃除シート

ハンディモップ

化学雑巾（サッサなど）

フロアモップ

ほうき・ちりとり

その他



夫の意見を反映して選ぶ掃除用品

＜夫が部屋の掃除をする人＞

夫が選んだり、夫の意見も取り入れて選んでいる掃除用品
※掃除機・掃除家電以外

（％）

20

複数回答、n=128

21.9

16.4

12.5

9.4

8.6

5.5

4.7

4.7

3.1

2.3

1.6

58.6

フローリングワイパー（クイックルワイパーなど）

粘着ローラー

ハンディワイパー（ウェーブ、クイックルワイパーなど）

ハンディモップ

水拭き用お掃除シート

ホコリ取り用お掃除シート

フロアモップ

化学雑巾（サッサなど）

ほうき・ちりとり

布雑巾

その他

特にない



41.6

37.1

34.0

16.4

14.3

11.2

2.9

2.3

コードレススティック型掃除機

キャニスター型掃除機（紙パック式）

キャニスター型掃除機（サイクロン式）

ロボット掃除機

ふとん用クリーナー

ハンディクリーナー

床拭きロボット

この中にはない

46.7

33.2

34.1

21.5

15.4

13.6

4.7

2.3

32.9

44.1

32.2

8.6

12.5

9.2

2.6

コードレススティック型掃除機

キャニスター型掃除機（紙パック式）

キャニスター型掃除機（サイクロン式）

ロボット掃除機

ふとん用クリーナー

ハンディクリーナー

床拭きロボット

この中にはない

フルタイムワーク(n=214)

パート・アルバイト(n=152)

使っている掃除機の種類

使っている掃除機・掃除家電

（％）

21

複数回答

＜全体＞ ＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛

（％）



25.8

34.9

26.3

8.1

3.3

1.4

43.9

24.3

26.4

3.4

2.0

キャニスター型掃除機（紙パック式）

コードレススティック型掃除機

キャニスター型掃除機（サイクロン式）

ロボット掃除機

ハンディクリーナー

床拭きロボット

フルタイムワーク(n=214)

パート・アルバイト(n=152)

キャニスター型掃除機

（紙パック式）

32.7%

コードレススティック型

掃除機

30.9%

キャニスター型掃除

機（サイクロン式）

26.3%

ロボット掃除機

6.4%

ハンディクリーナー

2.7%

床拭きロボット

0.8%

ふとん用クリーナー

0.3%

最も使っている掃除機の種類

（％）

22

最もよく使っている掃除機・掃除家電

＜全体＞ ＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛



33.6

35.5

24.8

12.1

8.9

11.2

7.5

15.4

30.9

22.4

15.8

15.1

18.4

13.8

13.8

19.7

コードレススティック型掃除機

ロボット掃除機

床拭きロボット

キャニスター型掃除機（サイクロン式）

ふとん用クリーナー

ハンディクリーナー

キャニスター型掃除機（紙パック式）

特にない

フルタイムワーク(n=214)

パート・アルバイト(n=152)

今後、買いたいと思う掃除機の種類

今後、買い替えたり、新たに購入したいと思う掃除機・掃除家電

（％）

23

複数回答

32.2

30.1

21.3

13.0

12.7

11.7

10.1

17.7

コードレススティック型掃除機

ロボット掃除機

床拭きロボット

キャニスター型掃除機（サイクロン式）

ふとん用クリーナー

ハンディクリーナー

キャニスター型掃除機（紙パック式）

特にない

（％）

＜全体＞ ＜妻の働き方別＞ 自営・フリーランス、その他は割愛



下調べから決定まで

妻（自分）がする

30.9%

下調べから決定まで

夫婦でする

24.7%

下調べは妻（自分）、

決定は夫婦

12.5%

下調べは夫、決定は夫婦

10.1%

下調べから決定まで夫がする

7.3%

下調べは妻（自分）、

決定は夫

4.4%

下調べは夫、決定は

妻（自分）

4.2%

下調べは夫婦で、

決定は妻（自分）

3.6%
下調べは夫婦で、

決定は夫

2.3%

掃除機・掃除家電の購買意思決定

掃除機・掃除家電を選ぶのは誰か

＜夫が部屋の掃除をする・しない別＞
＜全体＞

（％）

24

40.6

11.7

21.5

31.3

10.4

15.6

8.4

14.1

6.4

8.6

3.6

6.3

4.4

3.9

2.8

5.5

2.0

3.1

ほぼ自分（妻）が

する(n=251)

夫婦で分担・ほぼ夫

がする(n=128)

下調べから決定まで妻（自分）がする 下調べから決定まで夫婦でする

下調べは妻（自分）、決定は夫婦 下調べは夫、決定は夫婦

下調べから決定まで夫がする 下調べは妻（自分）、決定は夫

下調べは夫、決定は妻（自分） 下調べは夫婦で、決定は妻（自分）

下調べは夫婦で、決定は夫

40.6

11.7

21.5

31.3

10.4

15.6

8.4

14.1

6.4

8.6

3.6

6.3

4.4

3.9

2.8

5.5

2.0

3.1

ほぼ自分（妻）が

する(n=251)

夫婦で分担・ほぼ夫

がする(n=128)

下調べから決定まで妻（自分）がする 下調べから決定まで夫婦でする

下調べは妻（自分）、決定は夫婦 下調べは夫、決定は夫婦

下調べから決定まで夫がする 下調べは妻（自分）、決定は夫

下調べは夫、決定は妻（自分） 下調べは夫婦で、決定は妻（自分）

下調べは夫婦で、決定は夫

「決定」を夫婦でする率 40.3％

「決定」を夫婦でする率 61.0％



掃除機を買う際、重視すること

＜全体＞

（％）
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掃除機を買う際、重視すること 最大３つまで選択

78.7

48.3

43.9

35.6

21.3

10.9

10.1

8.6

5.5

5.2

4.7

4.4

2.6

2.1

1.6

0.8

吸引力

手ごろな価格

軽さ

たまったごみの捨てやすさ

コードレス

小回りがきく

空気が汚れない・ほこりが飛びにくい

音が静か

有名メーカー・ブランド

省エネ

本体の取り出しやすさ・しまいやすさ

自走式（ロボット）

バッテリーの性能

デザイン

メンテナンス・サポートの充実

その他



満足

18.7%

まあ満足

57.7%

やや不満

17.9%

不満

5.7%

部屋の掃除についての満足度（夫→妻、妻→夫）

夫は、妻（自分）がする部屋の掃除に満足していると思うか？

＜夫が部屋の掃除をする人＞

夫がする部屋の掃除に満足しているか？

n=128

＜全体＞
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満足

24.2%

まあ満足

53.1%

やや不満

19.5%

不満

3.1%

23.1

9.4

55.4

62.5

15.9

22.7

5.6

5.5

ほぼ自分（妻）

がする(n=251)

夫婦で分担・ほぼ

夫がする

(n=128)

満足 まあ満足 やや不満 不満

＜夫が部屋の掃除をする・しない別＞
（％）



夫がする部屋の掃除への不満・要望

＜夫が部屋の掃除をする人＞

夫がする部屋の掃除について、感じている不満や要望

複数回答、n=128

（％）
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37.5

29.7

25.8

22.7

18.8

14.1

13.3

6.3

5.5

4.7

22.7

部屋の隅や家具の下などにホコリやゴミが残っている

棚の上などのホコリを取らない

物を片づけないで掃除機をかける

掃除するタイミングが悪い

掃除機にたまったゴミを処理しない・仕方がキレイではない

床の雑巾がけをしない

時間がかかる・丁寧すぎる

深夜や早朝にする

掃除機を家具などにぶつける

その他

特にない

＜どんなタイミングか？＞

 子供がまだ食事中だったり、ご飯出来てるのに掃除を始める
（34歳／パート・アルバイト）

 料理をしたい時間にいきなり掃除しだす。ほこりが舞うからいや
だ（33歳／フルタイムワーク）

 子供の寝かしつけをしているときに掃除機をかけたり大きな音
で椅子や家具を動かしたりして起こしてしまったりする（40歳
／フルタイムワーク）

 リビングに家族が集まったタイミングで始める。テレビの音とか聞
こえなくて困ります。（42歳／フルタイムワーク）

 私の家事が一段落して、一息つこうとしたタイミングで始めるか
ら、申し訳なくてゆっくり休めない（37歳／フルタイムワーク）

 仕事が休みでゆっくり過ごしたい土曜の朝に掃除し始める
（34歳／フルタイムワーク）

 とにかく突然やり始める。出かける前だろうと気になったらやらず
にはいられないみたいです（36歳／パート・アルバイト）



部屋の掃除を夫婦で分担する上で感じる悩みや不満

 共働きなので、しっかり分担したいのですがなかなかうまく分けることができずに、どのようにお願いすれば良いかわからない（30歳／フルタイムワーク）

 共働きなので掃除にかける時間があまり取れない（51歳／パート・アルバイト）

 今までも掃除の経験が少ないので、イチから説明しなければならない（30歳／フルタイムワーク）

 散らかっていたら、汚れていると私が掃除していない程で話してくる。なんで私ばかり？！自分でもやってほしい！（37歳／フルタイムワーク）

 夫が休みの日なのに、私が仕事から帰ったときに何も片付いてないとイラッとする（34歳／フルタイムワーク）

 まったく掃除をしない、散らかっていても気にならないみたいなので、分担しても、適当になり、結局、自分でやり直しをする事になりそう（46歳／パート・アルバイト）

 掃除が苦手なのはまぁ仕方ないとしても、散らかさないようにする意識が非常に低いです。掃除しないなら、せめて散らかさないよう努力して欲しいです（36歳／フルタイムワーク）

 妻がやって当たり前を払拭できない（39歳／フルタイムワーク）

 咳ばらいが大きかったり、ため息をつきながらする（44歳／フルタイムワーク）

 夫は基本言わないと動かないし、掃除は適当すぎて不満。だから自分でする方が早いしストレスもない（41歳／フルタイムワーク

 物を出したら出しっぱなし、明らかにゴミが落ちていても拾わないので、気づいたら掃除をしてもらいたいです（38歳／パート・アルバイト）

 夫は、掃除や片付けを「見えないところに押し込むこと」だと勘違いしているため、見た目は綺麗になっていても覗けば汚いところがたくさんある点が不満です。お陰で物が家の中で無
くなることが多く、夫もどこに押し込んだのか分からず、新しく購入するしかなくなることが多々あるため、夫に掃除を任せられないことが悩みです（28歳／フルタイムワーク）

 現在、夫は全く掃除をしないのですが、せめてゴミはきちんとゴミ箱やゴミ袋に捨ててほしい（35歳／フルタイムワーク）

 やると言っても後回しにされることが多いため、結局妻がやることになって分担できない（40歳／フルタイムワーク）

ほぼ妻が部屋の掃除を
する人

妻が掃除するものと思っている…

掃除以前に“ゴミを捨てる・片づける“をしてほしい
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部屋の掃除を夫婦で分担する上で感じる悩みや不満

 自分と手順が違うので歯がゆい。また、雑なので汚れが残っていることが多く、結局、細かいところはやり直しが必要なのが辛い。しかし、せっかく頑張っている夫にはやり直しを要求
しづらい（37歳／フルタイムワーク）

 ものを片づけないで始めるため要領が悪いが、アドバイスすると怒るので何も言えない（40歳／フルタイムワーク）

 感覚の問題。綺麗と夫は思っていても私は思えないということが多い（34歳／フルタイムワーク）

 雑な性格なので、汚れやホコリの取り残しが目立ち二度手間になってしまうのが不満です。でも頑張ってくれているので、うまく伝えられないです（30歳／フルタイムワーク）

 怒りながらしないでほしい。幼児がいるので、家事に手がかかるのは当たり前です（33歳／自営・フリーランス）

 夫は掃除をやらない時は本当にやらない。 疲れているのはわかるけど、妻だって同じだよと言いたい（42歳／フルタイムワーク）

 掃除してくれるのは助かりますが、必ずイヤミを言う（40歳／フルタイムワーク）

 掃除機は丁寧に時間をかけてやってくれるが、テレビ台や棚の上のほこりを取ってくれない（45歳／フルタイムワーク）

 細かいゴミが残っていてもそれに対し文句を言いづらい(言ってしまうとやる気を削いでしまい今後やってもらえなくなるかもと思ってしまう…)（31歳／フルタイムワーク）

 夫が掃除は率先してしてくれて綺麗好きなのは助かるが、汚すとうるさい（39歳／フルタイムワーク）

 私の掃除の仕方に文句を言う。それならすべて夫がやればいいと思う（33歳／フルタイムワーク）

 夫が適当すぎて髪の毛が落ちている。それを言うと機嫌が悪くなるので、後でこっそり掃除している（36歳／フルタイムワーク）

夫が部屋の掃除をする人
キレイの感覚が違うところにモヤモヤ…

注意するのも、注意されるのもストレスに
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部屋の掃除を夫婦で分担する上で心掛けていること

 やって貰った家事に対しては必ずありがとうとお礼を言っています。結婚10年目ですが毎回言っています。あとは明確に分担はしていますが互いの体調次第で臨機応変に互いの家
事を手伝ったりしています。（37歳／フルタイムワーク）

 気がついた人が気がついた時に掃除・片付けをする。 全部を掃除する時間が取れなくても、一部分だけでもOKとする。（42歳／フルタイムワーク）

 掃除をした人に対し文句や苦情を言わない。してくれてありがとうと伝える（36歳／フルタイムワーク）

 掃除する箇所をきっちり分担し責任感を持たせている（46歳／パート・アルバイト）

 二人で一緒に掃除をする時間を作る。 綺麗になったら、お互いお礼を言う（39歳／フルタイムワーク）

 朝型の私は朝 夜型の夫は夜できることをやる（38歳／フルタイムワーク）

 夫は細かいところは気にならないタイプなので掃除機をかけるのは夫、床の拭き掃除をするのは妻で分担し、細かい部分は気になる人がやるようにしている。 あとはお互いのやり方
には口を出さない（33歳／フルタイムワーク）

 手伝ってくれたことに対して、ミスがあってもお互い文句を言わないようにしています（30歳／フルタイムワーク）

 はっきりとルールを決めず、気づいた方がやること。片方が掃除したらもう片方が次は掃除するなどなるべく分担すること（31歳／フルタイムワーク）

 結婚当初に、友人から分担しないと喧嘩になると聞いていたので、分担表を常に冷蔵庫に貼ってある（36歳／フルタイムワーク）

 掃除に関しては私は細かいホコリなどが気になるタイプで、夫は物がしまわれていないとかになるタイプで掃除の感覚が違うので、夫が物をしまって掃除機をかけて、妻がクイックルワイ
パーをかけたり、雑巾掛けをする係になっています。 お互い得意な事をして、お互いのやり方には口を出さないようにしています（33歳／フルタイムワーク）

分担は、「明確にする派」または「気づいたほうがやる派」に分かれる

文句を言わずに、「ありがとう」を伝えるようにしている
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